

# 牢记嘱托 践行奋进向未来

—海南全面贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话精神特别报道·纪实

# 今天的回响

## “4·13”以来海南加快推动现代产业体系构建、区域协调发展 聚力高质量发展 奋楫笃行开新局

■本报记者 傅人意

### 奏响“经济转型三部曲” 主要经济指标历史性走在全国前列

近年来，海南立足新发展阶段，坚决贯彻新发展理念，融入新发展格局，持续奏响内功、转动能、引外力“经济转型三部曲”，经济高质量发展从“调理肌体”转向“强身健体”。

特别是2021年，主要经济指标历史性走在全国前列。2021年，全省地区生产总值增长11.2%，增速位居全国第二；两年平均增长7.3%，位居全国第一。2021年地方一般公共预算收入增长12.9%，全省固定资产同比增长10.2%，社会消费品零售总额增速全国第一，两年平均增速全国第一。

上九天揽月，下五洋捉鳖，筑牢“粮食底座”，这是“国之大者”的海南担当，也是近年来海南高质量发展释放澎湃动能、步伐越来越坚定的缩影。

“天问一号”“嫦娥五号”筑梦苍穹，在文昌国际航天城发射；“奋斗者”号万米深潜逐梦深蓝，深海科技项目在三亚崖州湾科技城落地；来自全国的科研人员，共享种子实验室科研器材，加速南繁育种进度……

上九天揽月，下五洋捉鳖，筑牢“粮食底座”，这是“国之大者”的海南担当，也是近年来海南高质量发展释放澎湃动能、步伐越来越坚定的缩影。

2018年4月13日以来，特别是《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，海南立足新发展阶段，坚决贯彻新发展理念，融入新发展格局，各类市场主体踊跃响应，生态环境持续改善，营商环境日益优化，现代产业格局正在形成，人民群众获得感稳步增强。

### 培育“3+1”主导产业 以园区经济驱动高质量发展

近日，来自广西钦州港的“泛亚广州”缓缓地停靠在洋浦国际集装箱码头2号泊位，卸载钢材、大米等货物后，又将海南澳斯卡国际粮油有限公司的粕料油等货物装船运回。

在这卸货、装货的动作背后，是西部陆海新通道打通后，洋浦和钦州往来基本形成4大一个班列的固定航线的成绩。

2021年，洋浦港全年累计完成集装箱吞吐量131.83万标箱，同比增长29.33%，在100万标箱以上的海港中，增速排名全国第一。

开放、繁忙、火热！这是海南自贸港11个重点园区眼下共同的状态。

近年来，海南加快发展包括旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业在内的“3+1”主导产业。作为承接“3+1”主导产业的重要载体，园区不断推进新经济新业态，进一步赋能海南经济高质量发展。尤其是，2021年，11个自由贸易港重点园区实现营业收入过万亿元、较上年翻番。完成

### 儋洋一体化开好局 区域协调一体化赋能高质量发展

近日，在琼海市潭门镇排潭村潜捕赶海体验基地，“80后”渔民琼海潭门无所归咎渔民专业合作社理事长符名林正挽起裤腿，往大海里投放和养殖一些贝类。“我们希望能在保护海洋环境的前提下，丰富游客赶海的体验感，将赶海打造成为休闲渔业的新引擎。”

近年来，全省渔业转型坚持岸上走、往深海走、往休闲渔业走，实现生态效益与经济效益协调发展的双赢，赋能高质量发展。

一枝独秀不是春，区域协调才是“春满

园”。下好区域协调发展这盘棋，也是海南自贸港高质量发展的内在要求。

近日，海南按照“三极一带一区”（“海澄文定”经济圈、“大三亚”经济圈、儋洋增长极、滨海城市带、中部山区生态保育区）谋篇布局，做大做强“海澄文定”经济圈，做优做精“大三亚”经济圈，加快建设儋洋一体化发展，协同推进滨海经济带建设，以热带雨林国家公园建设为抓手推进中部山区生态涵养保育。

去年12月29日，全省推进儋州洋浦一体化发展动员大会暨儋州市和洋浦经济开

税店总销售额601.7亿元，增长94%。近年来，海南经济发展动力从主要依靠房地产和基础设施投资向消费和投资共同发力转变，尤其是积极做好吸引境外高端购物、医疗和教育三篇消费回流文章，加快培育合作竞争新优势。

转动能、强发展后劲，向“新”要“聚力”。博鳌乐城国际医疗旅游先行区设立全国首个真实世界数据研究和评价重点实验室，特许药械进口量、特药险参保人数、医疗旅游人数持续增长；陵水黎安国际教育创新试验区签约引进20多所国内外知名高校，学生已入驻就读……

今年1月31日至2月6日，海南离岛免税店7天销售额超21亿元，同比增长超过150%，实现“开门红”。2021年全年离岛免

税店收入同比增长25.5%和58.6%。

进入2022年，欧莱雅旅游零售海南办

全省地区生产总值增长11.2%

增速位居全国第二

两年平均增长7.3%

位居全国第一

地方一般公共预算收入增长12.8%

增速全国第七

全省固定资产同比增长10.2%

全国排名第7

全年离岛免税店总销售额601.7亿元

同比增长84%

11个自由贸易港重点园区

实现营业收入过万亿元

较上年翻番

完成税收收入超580亿元

固定资产投资超850亿元

以不足2%的土地面积

贡献全省超四成税收和近三成投资

发区领导干部大会召开，这标志着儋州洋浦一体化正式启动。

儋州洋浦一体化开好局、起好步，有序推进管理体制改革创新，扩大洋浦经济开发区规划范围，促进儋州洋浦城市功能互补、产业协同发展。

去年以来，海南不断推动“海澄文定”经济圈、“大三亚”经济圈一体化纵深拓展，基础设施、公共服务率先互联互通共享，超前谋划经济圈城际轨道交通项目。

今年1月26日，海南环岛旅游公路陵水土福湾至三亚海棠湾通道工程实现功能性通

车，驾车在两湾之间通行将少跑10公里，海南环岛旅游公路项目琼海段即将通车……

海南环岛旅游公路即将由点成线，并将打造成为海南自由贸易港建设的标杆工程和传世之作，将从空间维度上打造高质量发展的“任督二脉”。

今年，我省聚全省之力开展封关运作准备大会战，国家发展改革委已委托专家评估组对海南首批58个封关运作项目进行全面评估……

浩渺行无极，扬帆但信风。海南，向着新征程，进发！（本报海口4月11日讯）

2021年  
海南省“3+1”主导产业增加值占比达70%、提高5个百分点  
上缴税收增长33.4%

全省接待游客8100.4万人  
实现旅游收入1384.3亿元  
分别增长25.5%和58.6%

全省服务业(第三产业)增加值同比增长15.3%  
高于整体经济4.1个百分点  
对经济增长的贡献率为82.5%

全域旅游多点开花  
旅游融合亮点纷呈  
文旅项目建设跑出加速度

医疗健康产业极显凸显  
金融业拓展开放空间  
现代物流业枢纽逐步形成  
会展业品牌效应彰显  
深化服务贸易创新发展

全省高新技术产业  
实现营收约3000亿元  
全省高新技术企业增至1202家  
增长43.4%

全省实现农林牧渔业总产值2014.79亿元  
按可比价格计算  
同比增长5.1%

数字经济保持强劲  
信息基础设施提质升级  
全省互联网产业规模超过1500亿元  
数字经济产业营业收入增长30%以上

石油化工新材料高质量发展提速  
石油化工新材料全产业链  
实现营业收入1450亿元、增长15.8%

打好种业翻身仗  
做优做强“三棵树”产业  
高起点谋划现代化渔业  
推进产业融合发展

